

# 慎思錄

六

冊數	六	記	一	部類	雜	常	當
中學校藏書	常	當	當	當	當	當	當

919.5  
347  
Val 6止

貝原篤信編錄

慎思錄卷之六

茲寶錄卷之六  
學林叢書印

人生接人應事之際苟使大勞心力甚費貨財如此而不能行善猶可也如接人以愛敬不爲自私不占便宜應事微用心微費財此易爲易行之事如此則事治人悅而我亦無慊朱仁軌所謂終身讓路不枉百步終身讓畔不失一尺亦此意耳

賓之初筵之詩能形容於酬酒之害可以戒酒徒百樂天詩丁飲一石者徒以多爲貴及其酩酊時與我亦無異笑謝多飲者酒錢徒自費愚謂多飲者

豈此費酒錢而已哉失威儀伐德行發在言傷腸胃而至亡命矣且其貪鄙饕餮亦甚醜矣其爲禍也到此而極矣孟子曰飲食之人則人賤之矣爲其養不以失天也蓋多飲者其嗜欲亦由習慣而不能忍放飲爲癖而已苟忍而制之則庶幾乎不至放飲陶侃爲酒限宜乎哉古語曰花看半開酒飲微醉朱子亦以半酣爲限苟如此則庶乎無飲酒之失矣吾故曰防禍宜怯忍慾宜勇

葛覃詩云言告師氏毛傳曰言我也鄭箋孔疏皆從之朱子詩傳曰言辭也劉安成曰如言采言念薄

言駕之類言字皆語辭也自是以下諸詩中言字古註疏皆爲我字而說朱傳則不然無爲我字而說者邶風泉水詩曰駕言出遊以寫我憂古註疏及朱傳皆無解蓋令做前解也然則言字據朱傳則都可做語辭不可爲我字而說

小雅蓼莪篇此孝子行役而喪其親者之所作第一章曰哀哀父母生我劬勞蓋其思慕之意最深切令人發感歎宜乎王裒之三復流涕也四章曰父兮生我母兮鞠我云云此言父母之恩深厚爲人子者宜反覆吟咏而追思想像之也太全小註謝

玩

黎義詩曰欲報之德昊天罔極朱傳曰言父母之恩如此欲報之以德而其恩之大如天無窮不知所以爲報也蓋德字指我之德世本古義曰之德指上六句言父母之德也竊謂朱傳固既明然古義所說德字承上有照應姑舉以備參考云爾濟時之難危須用才志兼備者人無才則不濟得事然而無志則雖有才不能濟事有志則濟事有力而才亦生

朱子曰張子之於程先生論其所至竊意其猶伯夷伊尹於孔子又曰橫渠之學乃是致曲篤信謂張子之所學極嚴密可謂得道之下隅也是其致曲處未始一程之具體也是乃猶伯夷伊尹於孔子歟

夫婦之別先儒以爲屬智蓋閨門之中匹配之際至親近動易至褻狎則易迷溺混亂而無別且婦人之情性與男子異昏憲忿嫉難曉男子苟不知之則忿恚交發而至反目是家之所以不正也女正位於內男正位於外而家道正者乃有別也

蓋分別者知之理也分內外各正其位而不至襄  
狎迷溺且能知婦人之性情而制御得宜也非知  
之明白則不能矣是夫婦之有別者所以屬知也  
子弟之輩雖不肖而不孝不弟勿忿疾其頑須從容  
時教誨之不可迫切譴責如此則父子兄弟不傷  
其恩泮水詩曰載色載笑匪怒伊教言和顏色爲  
笑談而不怒責從容而教誨之也是中養不中才  
養不才之道也且不自譴責可使他人教戒此古  
者易子而教之之意然而子弟不順從于其教則  
巨奈之何宜容恋不可忿怒彼其性素不肖我譴

責之甚則却益拂戾是父子相夷之道也古諺曰  
不孝恨父母欠債怨財主是小人之常情也雖堯  
舜之聖貴爲天子有不肖之子不可奈何是亦天  
命如此而已况常人乎不可做憤怒憂苦也安  
天命而可也

物皆有良能犬之守夜牛之耕馬之馳雞之司晨金  
石草木魚介之有滋益于人不可枚記人能知其  
良能而用之各得其相助矣至人才之賢否則比  
知於物之良能却難者何也蓋人藏其心不可測  
度美惡皆在其心不見其色也故知物則易知人

則難。君入者只任愛惡之私情而用捨之，則捨其所長而用其所短，宜乎用入之難也。所以知人要明也。

學術之綱紀節目與爲學之次第以學庸語孟所載孔曾思孟之所教爲法而不背之者爲正學可以爲聖人之徒。與此不同者便爲異學不可爲聖人之徒。如周程張朱之學皆是續道統之緒爲聖學之正宗。然於經說各立所見之言不相同者亦多矣。如張子正蒙所說人物先生之說與程朱之說大爲齟齬其餘亦出入者有之然同是聖門之正捨也。

汎而其道則一也。且中葉以來經解所載宋儒諸經說及宋季以來至明季諸儒之言與程朱諸說不同者多矣。是各立一家之言也。苟非有外道之意思則以經說之不同不可爲異學須精擇爲用捨也。

聖賢與殘賊其人雖既沒善惡之芳穢流于千載而不休人之一身豈止于生前百半血肉之軀乎哉抑身後千歲所毀譽之美惡亦是可爲其身分內之事然則何謂聖愚同腐而無餘耶古人詩曰秦檜惡名千古臭岳王忠節萬年芳謝枋得詩云人

生芳穢有千歲世上榮枯無百年此皆言身後之汚名可耻也若不耻身後之汚名則臨大節而苟免偷生背義何不至之有如此而沒身者與禽獸何異矣古人詩曰孔丘益跡俱塵埃是豈非有害于名教之言耶

孟子曰伯夷隘柳下惠不恭蓋賢者以下往往稟性偏而不全其賢如二字亦不能無其病雖長乎此或短乎彼中庸所謂其次致曲者也不如聖人陰陽合德無短長之可論夫伯夷柳下惠亦有偏性以此看之如康節伊川亦雖同是賢哉然而不能

無偏性蓋康節不如伊川之謹嚴伊川不如康節之寬舒是雖賢者亦各有長處有短處也如此程子曰堯夫道偏駁於此可見康節之學與程子不同伊川謝康節欲同遊看花曰吾平生未嘗看花是恐與伊川初半吟風弄月之氣象不同又與康節寬舒之氣象異其謹嚴與伯夷之隘同者耶孝經禮記家語等往往載聖人之言然先儒不盡信疑其非聖言者多矣然則後世雖傳之爲先儒之言信其可信疑其可疑則可也而已矣人之凶德無大於拒諫所以不能保家與身也蓋剛

人慢者不受諫，性偏理與利害所以拒諫而不納也。

諫君之難也，過於赴強敵。何則？赴強敵者，其勢有奮發勇猛之氣，幸而有免死者，則亦得名譽，而却有重賞；諫君者，其勢不能不畏怖，憎伏幸而免死者，亦遇重譴，而後禍難測。故爲臣者，雖忠誠剛直，知其被拒，而或不敢諫，所以難於諫諍也。人主雖性偏，而多忿慾，苟有聰明之資，則知其害乎人與害乎己，故能納諫而不怒，是亦難得其人也。如拒諫，人顏色不和，則雖其父兄君王，亦不易責其子。斧以爲法。

臣僕之過失，況於諫君？主平是庸人之所以不能聞過，而遂非也。

人於使奴僕之道，往往不用心，常忽畧了。夫仁者無不愛，況於我僮僕乎？今不察日用至近之事，何不思之甚乎？此可謂之其所賤惡而辟也。陶淵明送一力給其子書曰：「此亦人子也，可善遇之。」此言可以爲法。

居家而不孝事君，而不忠。厥罪惟鈞，不忠之人君得而斥之，不孝之人父忍而容之，惟幸而免耳。爲人子者爲父所懲容，此不孝之甚也。雖不被爲父譴

責豈可不耻心乎哉

卷之六

不能詩者不知詩而好妄作却自私以爲巧而不能知其拙陋好作無用之間言語每以夸示于人難免識者之誹笑然觀者不忍面告其拙退而後言作者不知焉顏氏家訓所謂詮礙符之誚可耻也吾輩素拙陋所以不敢好作詩也

山水之形勝者造化自然之天巧也其奇怪極羨觀人圖畫之精妙者筆墨所描寫之人工也是可謂人力奪天巧也然徒好畫圖者不知天巧之最可玩賞者何乎

面前而譽者近佞諛退背而譽之則其人必喜且感激向而毀者近忠直退背而毀則其人必怒且怨深退後之言可不慎乎

晉宣帝戒子弟曰盛滿者道家之所忌愚謂是豈道家之所專忌乎吾聖人之所最忌也易曰亢龍有悔又曰天道虧盈而益謙地道變盈而沉謙鬼神害盈而福謙人道惡盈而好謙書曰滿招損謙受謙家語孔子答子路戒盈滿曰損之又損之凡聖賢之戒盈滿者不可枚舉豈特道家之所忌而已耶

人自掩其不善而著其善掩其拙陋而顯其才能雖一時欺人然後人終知其非是而不能掩之可耻之甚也然則何益矣

太甲曰弗克于厥初圖惟厥終馮與亦謂失之東隅收之桑榆夫少壯固宜戒晚節最可慎所以保終也

與人談論於義理其人昏昧粗俗或學術偏陋執其所見而不服吾言是所謂有諍氣者可勿其論不可其言而其言者也然而與之抗論非智者之事也且人之見識各有異趣難繫乎使彼從已姑任以爲說入之法

人之所見而可也勿與彼爭論同與伊川曰大率言語須是含畜而有餘意薛敬軒曰辭婉能動人古本曰遇人唯說三分之話不可全拖十分志此以爲說入之法

明道每與門人講論有不合者則曰更商量伊川則直曰不然竊謂明道之言似巽與之言其言婉則能可動人雖衆人亦易從伊川之言似法語之言其言嚴則能畏伏於人教戒子家宜如此然法語之言率非君子則悅之者鮮矣古人曰唯善人而能納善言者以此也

雖堯舜之聖猶未能化其子之不肖蓋衆人之受性也往往昏愚難曉如其頑嚚者雖聖人不能奈之何聖人所以無忿疾於頑也

義理本是深微故義理之學思慮精則得之雖博覽才辨之人如偏性粗獷之士則不能思慮精詳故即不能自得也斯篇其不合卷頭日更百回商量平日慎始則無悔于終苟欲無悔乎終須要慎始慎始之道在乎克念而已蓋克念則無輕率急遽之過凡事之過誤因小克念而輕卒早決也

地在天氣之中常順承天施而育成萬物是地亦天

中之一物而地之所生育亦是天之所爲也故言天道則地道亦不言而在其中

古人之說簡要不待後世而漸詳備者意者因首創者難成巧後作者易爲事也此非古人之才不足而今人之才有餘蓋氣運之開以漸雖唐虞之聖世不能道理一時開明盡必有待後世是世變自然之時勢不得不然耳

善誘文曰吉凶悔吝非天無有不由已者此固警世之諭言足以戒衆人若兼論命分則是可謂知其二而不知其一也何則災厄自作者固多矣復有

天作<sub>ス</sub>者雖君子不能免其禍而禍之來有不可奈何者故太甲曰天作孽猶可憐自作孽不可逭必如此言而後可無遺論老子曰人命在我不在天是固養生之要訣可以戒放恣之人苟以命之修短爲不<sub>レ</sub>在天而慎我身則可以保其天年其爲益竟不大乎然亦有不由放恣而短命者<sub>レ</sub>深識之薄弱<sub>キ</sub>顏子是也不可不察而諭也

義理之虛心精慮沉默而寡思之人得之如浮躁粗獷而自夸之人雖才敏也殆不可得

今人之讀書多閑勞擾蓋好作爲拙俚之文詞而費

子一生之精力而作無益害有益古人謂之爲詩魔魔者令人狂者蓋僻戾之在身而爲累也猶邪鬼之託人而爲祟也苟用這精力而讀於經傳及諸先生之書庶幾於有益且如讀倭漢歷史通古今亦豈不愈作無用之閑言語乎哉故有詩才而後可言詩苟無詩才而作爲者恐不免詮癡符之謗而已

今世之薄俗捨古昔之好書而不取以澆季淺末鄙俚文字爲耽看如書林之所鑄刻亦徇俗情之所趣向觀其所刊布而世情之變態逐時卑薄可知

人性各有所好惡焉故於人也各有所愛憎猶飲食  
五味之好惡隨人各有異且如藥物之有相惡相  
反亦然是人物之性自然如此所以人生有遇不  
遇也雖吾之子家孫姪亦有愛憎之偏況於臣僕  
朋友之間乎此於所其愛惡而辟焉也是以或千  
里通交或日接膝而不相知所謂白頭如新頤蓋  
如故是也豈趨於今人如此而已耶抑於古人亦  
然故於古人之書亦各有所愛惡如荀子非子思  
孟子宋李泰伯非孟子歐陽子不喜杜詩東坡不

喜史記陸象山不喜漢文帝有若伊川且薛敬軒  
之過尊許魯齋之類猶不鮮矣雖英傑之所坐遇  
後世之名士尚有所不遇合如此然則待後世子  
雲之言亦宜乎哉今人所述作今人亦有所好有  
所惡其相對接時亦然是皆好惡之性各所異物  
之不齊物之情也其遇與不遇者命之所定自然  
之理所以不可爲怨尤也

今人於飲食玩器凡嗜好之物日爲工夫極精巧然  
於日用彝倫之道一切不用心都粗謬而不理會  
人之不好善也如此所以可自省也

呂與叔曰物之性有近人之性者人之性有近物之

性者愚謂猫相乳狗慕舊主睢鳩之不匹居慈鳥  
反哺之類是物之性近人之性者也可以人而不  
如禽獸乎如世上昏愚人暗人倫之道不孝不弟  
背德忘恩是人之性近物之性者不耻其與鳥獸  
等也

爲君爲吏者對卑賤之人嚴威過高則勢分相隔絕  
在下者不得盡其情而下情不達不能詳其利害  
苟溫顏愛言則下情通大率爲政之道以通下情  
爲善

伊川曰後主知春秋之義則雖德非禹湯尚可以法  
三代之治愚謂若守古之成法而不失則雖德非  
聖賢亦可以爲治所以保百世也伊川之言豈不信乎

朱子以春秋繁露爲不是董子所作愚謂今見此書  
有似衍者所言者朱子之言可信

衆人之情富貴者多迷溺于祿位故驕怠而無行道  
之志不恤困窮無恭儉之行捨禮義而不顧德行  
蓋人情居貴多忘人之賤居富多忘人之貧故飽  
知人饑溫知人寒者蓋鮮矣居富貴者大率如是

不若貧賤而好德者也然則富貴誠不若貧賤貧  
賤何羨富貴乎哉

虞子諒曰福爲禍始禍爲福階蓋倚伏之理知者之所豫知患者之所不畏也

或曰天子祭天地雖諸侯不得祭之畏僭踰也然則如衆人唯事君父而足矣古人言事天恐似僭越奈何曰諸侯以下祭天地則非也事天地者與祭祀天地不同如畏敬其威而不侮奉若其道而不背愛育人物而不暴仰思其恩而不忘也是事天之道也雖賤民亦所以可終身事之也

與學者論事之際切不可輕易說及其人所未至此不可與言而與言之失言也

吟風弄月遊觀山水愛賞花卉者雖對其物無貪得之心是風雅之事閑散之士所樂也如貪財色耽酒食是貳其物貪而欲得之是嗜欲之事衆人之所樂也

未發之時寂然之中心性未感善惡未顯無形象之可見未見有過不及之差故操之之道在戒慎恐懼而欲平易不可矜持太過而助長已發之時感通之際情意既動善惡方著其過不及之差有迹

而易見故須要慎其所獨知而在善去惡是以帝舜說人心道心精一執中是就已發之時情意既著有迹而易見有形而易執者而立言蓋已發而無過不及之謂則離而存者亦自無偏倚之可言故專就動處而說中未說及未發之中而足矣是聖人所以不先天而開物也分未發已發而說中和之德者自子思而始矣羅整菴以道心爲未發之中者吾未知其是也

天人一理也故在天在人雖不同人氣與天氣相訓天道與人道相應者未嘗異蓋天有元亨利貞之

道生長收藏之氣人有仁義禮智之性應于天道之元亨利貞有喜怒哀樂之情應天氣之生長收藏蓋春氣生物在人爲喜夏氣長物在人爲樂秋氣穢物在人爲怒冬氣藏物在人爲哀是在天氣則春秋之生殺相對夏冬之長藏相對在人情則喜怒相對樂哀相對此皆爲天人一理

人之性各有分須隨其性分之所及而爲分外事所以無悔也苟爲分外之事則力不堪其任不祇悔古者寡矣蓋無才而爲分外之事無德而爲分外之行無財而爲分外之費皆是力之所不足勉強而

爲之者焉，得能久乎？所以不堪悔也。

古人曰：以一人治天下，不以天下奉一人。是上古立君之意，須如七此。嗚呼！古之賢君以一人之力而養彼億兆之人，何其仁九也！古之暴君勞億兆之力而養我一人，何其不仁十也！

陶淵明有高志達識，於聖學不能純一。然於吾道亦未可爲全無所見。無所得與六朝之間，士流大不向其高潔，自得可謂超世離俗也。如謂聊乘化以歸盡樂夫天命復奚疑。又曰：朝與仁義生，夕死復何求。此言其志者，可爲實語也。蓋於先生貧富之

間，頗知安命而自樂者也。古人稱之千歲之人，亦不宜乎。

三軍可奪帥，如關羽望見表紹，大將軍顏良、靡蓋策馬刺良於萬衆之中，斬其首還紹，諸將莫能當者是也。雖至難之事，猶可能也。如奪匹夫之志，雖如易爲然，不可能也。如王蠋不降燕之類，是也。

博聞廣覽，見識且久，經歷世變者，可以是非於古今，度平寡過。苟見聞寡陋涉世亦淺，而無見識者，未可以議天下古今之善惡也。

仲尼之謫曰：好問則裕，自用則小。蓋器小則爲自足。

不好資人。大凡古人之說固可資。雖今人之言。其善者不可廢。須擇而取之。舜之大聖。猶資善於人。况今之衆人。豈可專自用而不資于人乎。蓋博學之方。不止資古人之言。雖今人之言。亦可取是。所以通古今也。

後儒之說與宋儒訓義有不同者。亦各有所見而立說而已。若異學偏僻之說。則不可爲異已。而都三排斥之。蓋義理無窮博。取周謀得益不少矣。須存之。而備參考。

歷世多儒臣。無若明朝看獻徵錄所載。可知而已矣。

其衆多之中學術純正者極鮮。陷溺乎異學者漸消。乎天下皆是其餘弊流。而至胡清末止。息焉。恐傳于外國而遠及。此弊以陳白沙王陽明。可爲。作佩。陽明最爲稱首。誤天下後世之蒼生者在此人。何啻。吾人尚清談之弊而已。耶。然明清之諸儒才俊。畧有學識者。亦迷眩。尊之爲宗師。如神明者。何乎。此古人所以王衍何晏之罪爲浮于桀紂也。蓋學衍之偏異。迷溺雖英俊之人。不能免。自古而然。不足爲怪。學者之所以可恐。省也。東坡。不一居士。集序曰。邪說之移人。雖豪傑之士。有不免者。誠哉。

此言也

子曰求也退故進之由也兼人故退之益聖人之教入猶良醫之用藥也病有寒熱虛實然良醫能察之故用藥有補瀉溫涼之異人之資質有強弱利鈍之殊尤聖人能識之故施教有進退抑揚之不同欲令無過不及之差而歸乎中行也

今觀聖經賢傳雖其立言之本意既得之亦復須反復玩味令其理浹洽於中此可爲讀書爲學之法凡用功如此則與函莽速看過者其所得亦自別士人之好勇也有忠義者焉有血氣者焉忠義者尤士人之好勇也有忠義者焉

子之道也血氣者衆人之事也二者之差等雖大小高下懸絕各有成功之益爲主將者不可偏廢然士或無忠義之勇則雖有血氣之勇不能臨危授命而失節者在矣好血氣之勇者或一朝之忿忘其身以及其親可不戒乎

富貴不若貧賤其居富貴也奚以喜其居貧賤也奚以悲其故若何蓋富貴則易驕怠故道心滅貧賤則易勤儉故道心生是以富貴所失常多貧賤所得常多此所以富貴之不如貧賤貧賤之勝富貴也

貧賤者衆人之所惡富貴者衆人之所好也然以學問之好否論之則貧賤而好學者其益勝于富貴而不學者爲遠矣何也蓋貧賤者身雖有勞苦心無憂患其好學者有清福之樂而無放縱之禍多閑暇而安靜自少年無滯泆之災驕怠之失故刻苦讀書者其用心也精矣故易達平理而所得爲深矣富貴者雖身安佚心多憂苦無清福之樂而有滯蕩之禍自幼狃安逸耽騎怠而不勤勞于學問故用心不精而於道理無所達故終身無所得焉其所樂止于飲食聲色器玩服飾禽獸之間

而迷溺終集矣其滯泆之甚者樂未既憂速至是以災害淳至焉不可爲樂或雖以此爲樂然其所樂淺矣胡五峯曰因貧賤而修益者多矣因富貴而不失滯泆者寡則富貴不若貧賤矣誠哉斯言也以此見之則富貴而不好學者其所損多所益少而且所樂亦爲寡矣貧賤而好學者其所益多所損少而且所樂亦爲多矣豈其不然耶

有好經學而不好知道爲善者是通經書之訓詁而不通義理好聖學之名而不好聖學之實也此可爲訓詁之學其蔽塞有如此者

陸子靜不喜伊川以爲其爲人蔽固深蓋陸氏學行曠達因與伊川之謹嚴其稟性不相類也人性各有所偏雖賢者所不免也如伯夷柳下惠是也取其所長則雖衆人亦有可用處况於賢者乎苟以與吾之識趣性行有所不合而廢其賢是以寸瑕捨尺璧也可謂不能取人之善也象山之不喜伊川亦然

書曰王敬作所言無往而不居敬也學者常當如此又須以樂作所則動靜語默出入起居無往而不居樂須敬與樂並行而不相悖而可也然而而可先

敬而後樂苟不敬而先樂則必流而爲放縱矣年老無外事者可不怠以樂作所益從容悠緩是老年之宜也然而詩曰好樂勿荒良士瞿瞿

四德之中元貞爲冕大蓋元者元氣所發生之始也以貫四時貞者四時之氣所底止元氣含蓄之終也以閉藏四時之氣此二者是天道流行之所以成終成始也貞之所以能成始者何也蓋收一年之功而潛藏者所以爲來春生發之本也

冬氣閉藏者乃所以成終而兼成始也蓋春生夏長秋收三時各有所爲也至於冬則功成事遂而無

所爲者是所以成往歲之功也且閉藏之中含蓄於生意者乃所以爲來春生物之始也譬諸穀實其成熟者所以成功也其中有生性者所以含來春發生之氣也

冬之所以成四時之終又能成四時之始者何也蓋陽氣之潛伏乎內者所以爲來年發生之本始也衆物之枯落朽滅乎外者所以爲往歲遂成之末終也如上林賦所謂季冬之月萬物權輿於內殂落於外是也此造化流行之妙理學者所當玩味也

雖有聰明之質而無謙遜之德則必負己之力爲自足而不資人故多所蔽塞而不旁通所謂自用則小也此學功之所以不成也

學者自治與教人須要不同如自治要事事細密不厭煩繁苟不若此則格致之理不明力行之功不精苟如教人須易簡凡人情好易簡而惡煩勞苟教初學之人以煩繁之工夫則厭惡之而不爲矣無由入道只學問漸久而習熟則不厭煩多苟自初頭以吾所爲施教之則朴格而不勝

少壯之時血氣充盛而多嗜慾所以動易至放恣也

須「小心」，祇畏堅忍強持也。且歷世未有而慮事疎謬所以多過失也。須致慮精詳苟每咨詢老成人而行事則庶乎寡過。

氣象不同，則所見亦異。以與我所見不同，不可聚乎爲非。雖古賢其所見往往偏異與他賢士各不同者多矣。是物之不齊，物之情也。

左傳晉樂武子曰：民生在勤勤，則不匱。可謂嘉言也。陶淵明詩亦取此二句，以加之。我詩句中四民皆當如此，蓋勤且慎者，民之上也。

左傳晉隨武子曰：見可而進，知難而退，軍之善政也。

蓋用兵之道，進退有度。失度，則不可也。夫不可進而進，可退而不退，是勇者之事，可爲太過。我國俗之所貴，然而法之所禁。由不利于軍也。可進而不進，不可退而退者，是怯者之事，可爲不及。國俗之所賤，是示法之所禁，而不利于戰。四者雖勇怯不同，然有害用兵，則一也。

心欲靜，形欲動，心不靜，則不能明理，且精神不存。形不動，則氣血不運，飲食滯塞，俱非所以養驅也。學者之於義理也，疏通則難有識見，或疏于固守也，蔽固則雖有執守，或不能通明，也是以疏通者要。

執持矣蔽固者要通徹矣蓋抑其所有餘而補其所不足治性之道宜如此

古人曰士大夫可爲真丈夫不可爲僞道學是好名之甚者也其言似以道自任其行似清修苦節以足欺一世矣然微之顯誠之不可掩久而後自著矣然則何益矣

天垂異地吐妖人疚疫此三者苟有<sub>一</sub>於此長國家之人所當<sub>二</sub>小<sub>一</sub>心而畏慎天之威<sub>二</sub>也故畏天威者此所以保其國家也王荊公以爲天變不足畏者不敬之甚也此丁<sub>一</sub>言而可以喪邦<sub>二</sub>也

程子曰大凡長育人材且須緩緩愚謂是才養不才中養不中乃敷五教在寬之意教人須從容不迫不可惡其不肖棄之苟如此則久而有效蓋人各有偏性不可俄變須以漸而浸變也

人迷異學者多何耶曰只是因燭理不明不明者因學之粗而不精耳學之而致知則迷之不得且有偏性之人一迷所聞見則成僻而終身不悟可謂哉

雷之墮地而成形者何也蓋在天成象在地成形雷是水火之所激發其氣大聚甚盛一時落地不能

暴消散，忽凝結而成形者也。其成形也，或爲斧樞之形，或爲鳥獸之形。蓋既落地成形，則與在地之品物相類。卷之六亦自然之理。义則盡消，而無餘不可爲怪也。

性者一也有以所稟受言者有以所稟受言者以本然言者易所謂一陰一陽之謂道，繼之者善也。成之者性也。中庸曰：天命之謂性。率性之謂道。孟子言性善，是皆言本然也。蓋天地之理本自善，是以人之稟性，其本無有不善。張子謂之：天地之性，是以理言。故程子曰：性即理也。蓋本然之性，天命之所

在也。有以所稟受言者，人有生之初稟，陰陽之氣，有清濁厚薄，純駁偏正之不同。人之所稟受，偶然各異。卷之六如此也。夫子曰：性相近。孟子曰：食色者性也。又曰：形色者天性也。者此皆以所稟受言故。董子曰：性者生之質也。是程張二子所謂氣質之性是也。其所稟萬殊也。蓋性字从心，从生，故以生質言者，便性字之正訓也是。性之本義以性爲理者，言其本然而已。非性字之正訓也。羅整菴以理一分殊說性，而不分天地氣質，雖與先正之成說稍異，可謂有所發明也。蓋本然者，理上也。天下之人所

稟皆一也氣質者分殊也衆人所稟各不同羅氏此說後出者可謂巧也天下之事以漸開者此類也

通讀於歷史通鑑則天下之廣千古之久瞭然盡在胸中矣考其往迹可以爲將來之龜鑑可以輔翼聖經而廣義理之趣且泛覽全千古亦可以爲人生之喜樂

岳武穆千古忠臣爲姦凶所陷不能行忠誠終在殺乎獄中千歲所可悲歎也或曰此非明哲保身之道也古人亦有做此說者愚謂忠臣孝子愛君父

之至見國家之危而授命之道宜如此雖喪其軀所以不顧也而明哲保身者復各有時而所宜不可一槩而論也

衆人往往不喜聞其過而拒諫文過是自用則小之至不知之甚也

贈人以微儀雖菲薄之物所以表其誠意也人生必有受恩之人又必有可貴可親之人此可以贈遺相交而通誠意也然而貧者不以貨財爲禮唯以情意可相親厚而已矣古之人貧者亦以束脩爲禮富者以玉帛爲禮蓋不如此則其誠意不著也

若夫鄙吝者雖富貴惜微財而不能行禮薄情者雖有閑暇惡勞動而不能用力此誠意之所以不懇篤而交情之所以不感通也

學者通透義理則不執滯於所見其言行却近人情而不戾于時宜若夫曲士者偏陋不能如此

近世學者往往執定于古義不令人情動負時宜是蔽固而不通所以有此病也

凡記事事之文尚質實而無虛飾者是可爲實錄蓋不以質實而務爲巧麗粧飾則其所記之事迹誠僞未可知恐不能無虛妄且多無用之贅言不可爲

實錄苟非實錄則徒非無益而又害之也其文字之鋟刻者便所謂木妖而已

少壯之輩不學且歷世不父而無知識是以循薄俗流澆漓而不尚義理且不顧利害故以老成人所言爲迂濶而不合于今世以爲昏耄無所知是愚昧之言因無師保之教也

強暴則人畏其怒厲非有威而可畏是爲不德也溫恭則人愛其和厚而有禮是有德而可親也忿怒之發也往往於對妻孥奴僕是因易驕恣也須於此忍容雖卑賤不可侮辱

之人也

身有清福而當樂境者苟不能享而保之可謂薄福  
朱子答李深卿書曰夫儒釋正邪之異未易以只舌  
爭但見得分明則觸事可辨又答胡寬夫書曰勿  
與人辨論齊釋氏長短自家未有所見判斷它不得  
況廢却自家合做底緊切工夫却與人爭一場閑  
口舌有損無益尤當深戒也篤信謂朱子此言覺  
晃有理吾所以不敢做儒佛邪正之論也

仁義者道之體也文武者爲仁義之用是仁義之所  
發也故雖文武其趣不同要之則理一也文者仁

之發也愛人和衆之道也非文不能懷民安衆武  
者義之發也戒人嚴衆之道也非武不能威敵正  
罪故文武並行則天下和平而黎民服矣古之良  
將必文武全才而能安定於萬民矣澆季之世文  
武岐而爲兩途有文者或無武有武者多無文不  
可爲全才徒有武而無文則爲瘡父徒有文而無  
武則爲腐儒雖各有可用之能非全才也季世之  
俗皆如此爲士人者所以可務而全之而不可偏  
勝也

人身之生理以氣爲主氣是生命之本故養心者可

寡慾無<sup>口</sup>暴其氣養生者可<sup>口</sup>愛氣而無耗也靜而以保其氣動而以行<sup>口</sup>其氣動靜不失其時是養氣以養生之道也

山水風月之間淡芳草嘉木之生意是君子之所愛觀也對之則開闊其心胸清和其情性可以感興於道心蕩盡於鄙苦是觸發于天機之益也學者學文力行而有餘力則可消搖遊觀庶乎有進益若逢良辰美景則不可空放過

君子之作文章也尚質實其論理記事所以純正而明詳也衆人之作文章也尚浮華所以駁雜而鄙

俗也故作爲文章亦隨其所好而純聚著矣其所好可不慎乎

隨時制宜則無拘泥之患今人亦有頗志此道者然而見識蔽固執滯不通生今世泥古禮不能隨時制宜動與風俗時宜相乖戾矣人或以爲猖狂儒者之道豈可如此乎哉蓋君子之處世也須同而異其爲學也須純正而通達

人之稟性不同故其氣象亦異氣象異則所見亦不同此伯夷與柳下惠雖同是太賢也其氣象不同故所見亦各偏異蓋人各有長短又有偏異雖賢

者所不免也然以其偏僻不可廢棄其人也

古來本邦文學之士達遠喜作爲於詩文其工夫甚苦然其文字雖多不似中華之作無作文之法度者多矣可惜做箇無益閑勞擾枉費心力也若果有欲求道之志斷不到此

近世之俗儒以好名立異爲心者不知義利公私之辨徒以不言利爲高故疑於太學所謂國不以利爲利以義爲利之言以爲言利之事非君子之言矣不知利是養身養民國家不可無之事即是義之和也故君子亦非不欲利蓋有義而利自來則

於義無害只舍義而取利爲利而行義者不可也苟以義爲主則利亦義也以利爲主則義亦利也在公私之間而已矣蓋利可施於人而不可專於已夫子罕言利非不言利也

方外之徒其才性太過人者不堪矣看於其書所載而可知而已向使彼輩逢明師而識得吾聖人之學則其所成就別有所超越然一沒溺之不能出其窠臼之中其不幸如此豈不可惜乎且如本邦古今才俊之士出于正史野乘者不可枚記若使彼輩知聖賢之學其所達亦不可測然而無父兄

之教師友之訓餽而不能知識是亦其不幸可惜

乎哉

知之精切則行亦進、行之的實則知亦進、是知行相

助之道也王陽明說知行合一可謂亂雜也

論語孔門之立教也皆是其言近而指遠其守約而

施博者可爲萬世學者之標準也

程子易傳曰夫教必就人之所長所長者心之所明

也從其心之所明而入然後推及其餘程子之言

是誠約自牖之意大率諫君說人之道當如此

人之爲學也得壽不永則雖才敏不能大長進君子

一日在世則有一日之功一牛在世則有一牛之  
功其長生豈可不樂乎晚牛之所得最超越于壯  
歲益壯歲所見粗糲晚牛所得精密君子之所用  
功年年進而不休苟得壽悠久則其所進亦須無  
窮朱子曰某講學幸而天假之年又謂呂與叔惜  
乎壽不永某若只如呂年亦不見到此田地蓋朱  
子卒年七十一歲晚年悅其享壽之永久而聞道  
之大進且惜呂與叔之短命然則雖朱子之賢其  
學之大進者因壽考而然蓋義理之學深奧非淺  
見薄識之可造其用力刻苦歷歲悠久則雖有聰

明之人不能造其精微故必待其年齒到耆耋經歷之久而後長進嗚呼學者之享年壽考可謂自天祐之厚而多福也

醫以通世變順時宜爲良不可拘泥于古法而執滯復不可背戾于古義譬諸耕稼之法用天之道因地之利可爲良農苟泥于一定之法不可爲良農君子之立教亦然

吾夫子以文行忠信立教且屢言主忠信蓋學問之道學文以明道力行以爲善主忠信以立誠此二者不可闕一蓋非文行則不能窮理爲善非忠信

則文行亦不得進益皆虛妄而已蓋人道只在忠信不忠信無立德之基故易曰忠信所以進德也雖鄉里之常人苟無忠信則不可立乎世况君子之道乎此故君子誠之爲貴

凡爲子弟須勤勞于尊長之事勿自爲尊長之態而爲安逸

凡爲人子之禮須朝夕定省于父母或不同居者亦隨于其遠近每日一省或數日一省勿疏濶文王之爲世子朝於王季旦三雞初鳴而至及日中又至及莫又至世子猶如此況於庶者乎

父兄尊長以非理有虐使於我，宜恭事之。或有非理之求，敬可應其求，不可厭苦吝惜。

當公處之直日，宜先期速行勿遲慢，失交代之期，赴他人之家而詰須避，朝饗晚飧之時，不可奪。主人有事之時，爲人所厭怠者，非爲客之禮。

凡爲客者，非有故，不可緩坐失時，使主人倦怠。雖燕居獨坐，不可箕踞。雖無入之時，須如有入不可蹲倚側坐。

赴飲食之約，亦須先期速至，不宜遲慢後期，而使主人望望然。

拜神不可合掌，合掌而三拜者，西域之人拜佛之禮也。中華之禮爲再拜，本朝之禮亦再拜。中華後世有四拜之禮，所以重再拜也。

孔子迅雷風烈必變，王藻曰：若有疾風迅雷甚雨，則必變。雖夜必興衣冠而坐。變者改舊容也所以敬天之怒也。

臨危不懼，當義不愛其身，是君子處變之道，不可不如此。須於此能勇猛果敢，而奮發矣。若恐怖苟免，則雖平日有小廉曲謹不足觀而已，蓋臨大節不可奪可爲君子人也。

自知無以興家國而無以安身命。人天之大德。豈可遺失哉。吾嘗以是意。告於吾友。其曰。君其有損。我亦有損。則其與我。固當同也。

自知無以興家國而無以安身命。人天之大德。豈可遺失哉。吾嘗以是意。告於吾友。其曰。君其有損。我亦有損。則其與我。固當同也。

自己編

篤信嘗作爲於鄙文百十卷。十八編。命之曰自娛集。且輯錄於俚語。十卷。慎思錄其爲書也。固拙晦不足言。而僭妄之罪。免識者之誹笑。是啻欲備吾後覽也。且將傳諸後裔。而示予之自幼至老。刻苦不怠而已。其中或有愚者。千慮一得。而自信者。昔者楊雄作法言。後世有如楊子雲者。必好之矣。我此書恐訛謬。少能存。後世之子雲耳。

古語曰。清樂天所重。情百倍於功名爵祿。此雖非真儒之言。亦有理。何則。得功名爵祿者。世世不少。唯

得清福之樂者鮮矣。如予固庸劣，自幼讀聖賢之書，有志于義理之學。至老未休，幸天假之年，且屢遊乎京師，歷觀於諸州，賄書數百部，且飽煖逸居出入，有樸從是可謂享清福多也。天之愛我誠厚矣，只恨享此清福，居然食嘉穀，消白日，無補乎人。可謂天地之間，一蠹也。真爲可畏耳。然則雖貧賤在下，然吾之得清福之爲幸也倍富貴功名也遠矣。不可抱，况吾之庸材，其貪賤者乃分之宜也。分外豈可願乎？且天地之生物也，不能兩全。是以有翼者無手，有角者無牙，花之美者其實不可食矣。仍可爲美爵祿乎？

實之羨者，其花不口觀矣。然則既得清福，則雖貧窮亦奚慊乎哉？鄒子曰：人間世之樂，有能易讀書者乎？誠哉斯言也！讀書之樂，超乎富貴爵祿信遠矣。仍可爲美爵祿乎？

吾人齡既衰殘，日薄虞淵，以道制欲，取樂於桑榆之工夫，一日不可或忘。蓋人生至樂，在讀書。樂道如此，而終餘年，不亦善乎？若夫玩賞山水，愛翫月花，徜徉于園圃而愛觀草木，吟詠古人之詩歌，而眺望四時之佳景，朝夕之變態者，觸物遺興，聊以養性情而已。是學問之餘事，樂道之一端也。

吾生既躋壽域人間之飲食嗜好遊觀笑談諸快樂之事頗既經歷了苟尚貪求而不饑可謂不知足之道也唯以澹泊寡欲爲分之宜故飲食取顧至衣服取適體凡俸身之物皆不須分外豐羨日夜從容安靜聊養殘軀而自樂其他得失毀譽死生禍福皆順天命而不可憂而已

陶靖節之賢而有文尚自謂少而貧病居無僕妾今也吾人幸遇君恩而飽食煖衣而逸居又有婢僕而供使金可謂超分之宜也我身雖貧賤矣上方不展布下比有餘矣何憂貧窮而阨窮乎

杜詩曰乾坤萬里眼時序百千心言遊觀方士之濶經歷年所之久也予自壯歲遊歷於諸州多矣年齒亦逾中壽而經世久矣與老杜賢愚固雖不同然經過頗相似然則不樂而何爲乎哉

白樂天詩曰所得皆過望首躬良可愧白氏誠是英才善行之人而其所言如此況吾無才行不逮於人遠矣乎可謂所得逾望外也

韓非爲人也口吃不能道說而善著書韓文公曰化當世莫如言化來世莫如書篤信謂余雖不口吃而言詞拙陋不能道說義理且徒文庸拙不能著

書不入蓋出言著書方失之矣何以得化人乎哉  
唯以自樂爲事而已

李白詩清風明月不用一錢買白居易云勝地本來  
無定主大都山屬愛山人夫風月江山四時佳景  
使人悅樂逾于富貴之驕樂所謂彼以其富我以  
我義我何慊乎哉然清福之樂實勝于富貴也遠  
矣不須與彼抗敵爭其優劣故不慊不足言而已  
吾之凡庸固不能不願富貴然而幸享清福之樂  
多矣故知貧賤清樂之勝乎富貴驕樂而不戚戚  
于貧賤不汲汲于富貴者是天之所祐君之所賜

而然可爲幸甚

朱子曰平生自知無用唯欲修葺小文字以待後世  
庶有小補於天地之間信意謂是先賢之事業  
固後人之所不可及也然而今日學者之所志亦  
當要如此蓋吾人生乎天地之間而受於罔極之  
恩其生養之德巨報於其萬一豈亦恐忘之乎哉  
然吾曹卑賤不能愛養民人以酬天恩惟繙輯小  
文字之隨分易做者以惠兒輩是庶幾有補於萬  
二而平生繙輯之書豈特述說義理而已聊雖小  
道鄙陋之事苟有裨民用者選述之亦惟可也若

夫註釋於經傳，則先賢之訓解既明備矣。不用後人之贅言而足矣。况我曹庸愚之學，不可妄作苟有可述之事，必俟後之君子而可也。

或曰：吾子夙有志于經學，然而嘗著《和漢名數》等之小說，今復作《方技猥陋》之書，此皆小道，恐泥之事奚蹭蹬如此乎？奈世儒之姍笑何！予答之曰：吾曹受昊天罔極之恩也，逾于他人，何以報其德之萬一乎？如解釋於經傳，發明於義理，古人作者既備矣；求之前修之書而足矣。况區區庸劣，豈能容喙？於其間平別事，又不能爲，唯欲得一國字之小文，詐議亦所不辭也。

字之有助于衆庶，與童稚者以待後輩而已。庶幾有小補于民生日用云爾。嗚呼！吾輩食嘉穀，消白日，生無益于時，與禽獸同生，便是天地之間一蠹耳。苟有助于民生，則雖執方技之小道，受世儒之詐議，亦所不辭也。

許白雲曰：吾非有大過人，唯爲學之功無間斷耳。篤信亦謂吾之不肖，固無一事如人者。唯讀書之功至老，勉勵不休。雖耄耋之年，衰憊之至，亦無敢間斷而已。然古語曰：家有弊帚，享之千金是可。以喻輕薄之人，自矜于小，有才能也。吾思此語，而不敢

性心錄 卷之六

六

以勉強不休自教人

篤信之稟性也信庸劣是故文學之事無一所能百事皆拙陋不能及于人也遠矣唯恐有勤苦讀書恭默思道之一事以及人而已古語云愚者千慮必有一得蓋區區辛苦思繹而覬覦於萬一者其或庶幾乎此語矣

如愚之晚出凡庸之才固陋之學且淺德薄行固無足稱者然幸賴天之靈倚地之德因父母之生育洽主君之恩澤仰聖人之至教依先賢之開導且逢天之祐享壽既八十有四歲自幼勤苦積年昉

曉得覲覦于道理之萬一區區之受福如此其大也可謂感戴罔極也則吾身之至渺受天地父母君主聖賢之恩也可謂厚而且大矣又幸得天祐之而躋壽域有讀書靜養之娛樂欲報之德昊天豈有極乎又何以俸養之菲薄妄生憂戚乎程子曰閑過了日月即是天地間一蠹也惟有補緝聖人遺書庶幾有補耳愚謂前修尚憂閑過如此况吾曹愚昧虛生終身不能奈何無所逃罪雖讀聖人之遺書不能躬行不肖亦不足言况補聖人遺書是賢者之事愚者誠不可做得唯欲編錄於

真思录

卷之六

六

慎思錄

卷之六

國字小文字以曉不識漢字人及小兒輩度幾乎有小補民用而已矣

余氣骨鄙薄本是薄福之人宜乎其多殃禍也故自壯歲屢逢災厄將死者數焉蓋如暴病危急或屢逢暴風洪濤舟將覆之類然而幸自天祐之每免先凶雖予平生不詣于鬼神如有鬼神保護然且無飢寒之憂老壽超越八秩何其多幸也皆是天恩可感戴

篤信爲性記得鮮矣故每觀羣書好抄錄提其精要以備後覽自謂是可爲看讀之良法也葛稚川曰

余抄掇衆書撮其精要用力少而所收多思不繁而所見博是稚川所言可謂先得吾心之所同然也

也

京師書林

列廿

正徳四年甲午歲孟夏吉旦

京師書林

版行

文化十二乙亥年

勝寫喜六郎藏版

堀川通高辻上町

植村藤右衛門

六角通麸屋町東入

小川多九衛門

寺町通錦小路上町

上田半三郎

三条通寺町西入町

皇都書林

山中善兵衛

